



有机农业可以一业带多业，是一个具有综合效益的链条产业。它与生态环境，食品安全、社会就业、大众健康密切相关，对于推动乡村振兴战略和健康中国建设起着重要作用。

——董配永

集团董氏天华农场 发展有机农业 一业带活多业

本报记者 杨晓臣

一到六月上旬，集团绥棱天华农场就和往年一样，进入了繁忙而又热闹的夏锄生产季节。

连日来，每天清晨都能看到大小车辆从四面八方拉着成百上千的农民工到农场铲地。这些务工人员大多来自农场附近的乡村，他们有的从农场开始进行有机农业的时候，每年都来在这里铲地。一提起话来都说：董氏天华农场的有机种植，让他们就近有了挣钱的门路。

按照集团董事长“为国人送健康，为农民谋福利”的良好意愿，为了从源头上杜绝化肥农药对土地、粮食的污染和给人们身体健康造成的危害，集团绥棱天华农场从2012年开始，对所属2万多亩耕地全部实现有机种植。所有土地严禁使用化肥、农药、除草剂和任何生长素，一律施用农家肥，全部实行人工锄草，部分耕地还做到了牛马耕种、人工收割。经过多年的实践证明，发展有机农业打破了40多年来人们头脑中形成的“没有化肥种不了地，化肥少了打不出粮”的思维定势，保护了黑土地，实现了经济效益、社会效益和生态效益的互利多赢，起到了一业带多业、一业兴多业旺的联动作用。

一是改善了土壤环境，解决了土地板结、水土流失的问题。由于连续多年大量施用农家肥，杜绝了化肥农药污染，有效地改善了土壤环境。据省相关部门测试，土壤有机质含量比10年前增加2.8%。土壤蓄水保墒能力和地力大大增强。

二是农家肥成了重归黑土地的“香饽饽”，拉动了养殖业持续升温。农



有机种植，传统耕作：有机食品，来之不易！现在，只有在董氏天华农场才能看到千八百人挥锄铲地的场面。

场土地每年施用农家肥3万多立方米，按每立方米43元收购，每年养殖户卖肥可增收百万元以上。如今积攒粪肥也卖钱，畜禽粪便由“弃婴”变成了“宠儿”，解决了养殖户和养殖场为畜禽粪便无处排放而烦恼的问题，一批养殖场、养殖户应运而生，农场周边乡村畜禽存栏量以每年10%的速度持续增加，大型养殖场已到达20多家，形成了畜多肥多、地肥粮丰、农牧互补的良性循环。

三是带起了一批运输户增收。运送农家肥需经过钩机装车、运输和把农家肥撒到地里的过程，公司每立方米支付给运输户50元，这些运输户仅一个送粪环节就有不菲的收入。王辉是四海店镇宝山村农民，有辆翻斗运输车，他经常到养殖场和养殖户那里组织肥源，然后送到天华农场，去年秋季靠运输农家肥就收入4万多元。

四是为农村剩余劳动力提供了创收门路。有机种植是劳动密集型产业，需要大量的人工铲地、水田拔草和收获。夏锄季节，每天到天华农场务工人员最多时达到千人以上，比过去生产队时的场面还壮观，每人日工资都在130以上。仅此一项，农场每年就支付铲地费用530多万元。安殿文是绥棱县四海店镇四海店村的农户，家里

人多地少，又供三个孩子上学。每年他们夫妻都到农场务工，从铲地到秋收务工时间3个月左右，纯收入2万元以上。

五是农场已经成为农民致富和精准扶贫基地。农场把土地免费承租给种植户，在严格按照有机标准种植的基础上，公司以远远高出市场的价格回收产品，确保这些种植户每年都有十几万或几十万元的可观收入。王延滨是四海店镇四海店村农户，在天华农场进行有机种植已经7年了，近2年他每年都种植50公顷，现在已成为当地的富裕户。特别是农场还采取“轮转换位，贫进富出”的方式，优先免费把土地承租给企业贫困职工和周边乡村困难农户，先后有140多个困难职工、贫困户在这里脱贫致富。绥棱县四海店镇农民李海滨以前在建三江靠种地成了富裕户，2013年遭遇洪涝灾害，赔进去180多万元，成了贫困户，几近绝望。2014年到农场种地，当年就收入30万元。2015年又免费承包给他70公顷土地，其中20公顷是牛马犁加人工耕种的，一年就收入50万元。



我们把地铲好，农场绝不差钱！ 摄影 孟德林

到董氏集团工作4年来，耳濡目染着董事长和夫人的勤俭、大爱、环保等种种善行，也亲身感受到了他们对职工的关爱之情。

日常见到的董事长和夫人，都是身着普通得不能再普通的衣服、鞋子。记得一次看到潘姐在缝补袜子，我还开玩笑的说，“潘姐真会过，袜子坏了扔掉就得了呗。”潘姐说：“这是董事长的，他那么节俭，哪能舍得扔呢。”我无比吃惊的问：“我们这些普通人都不穿补了的衣物，这么有钱的大老板还穿补的

袜子？”“董事长上补丁的衣物多了！”勤俭是我们董氏集团的光荣传统啊。

俭以养德。董事长夫妇的德行是一般人无法比拟的！他们平时一直很勤俭，对自己却很“抠门”，对员工却像家人一般关爱。逢年过节，总是不忘给我们发放自产的有机米面粮油、应季水果蔬菜。还为家乡老人们每月发放养老金，为村民发放米面粮油、水果蔬菜等食品，为社会公益慈善事业

捐款几十亿元。这种大爱试问有谁能比？

“浪费资源就是造孽。”这是董事长常挂在嘴边的话语。我们所在的大厦办公室上下水，被改造成毫不浪费资源的循环系统，我们刷碗用有机麦麸，洗衣用公司自制的有机无污染肥皂，产生的污水用以浇菜、冲马桶，粪便收集起来作为农家肥施到田里，所有的环节都做到节能环保。

董事长还是有机农业的践

行者。集团所有农场实行有机种植，农作物不喷一滴农药，不施一粒化肥，耗以重金人工除草除虫，自然成熟、人工收割晾晒，从田间到餐桌，只为保障我们“舌尖上的安全”！我们员工食堂食用的也是来自公司各个农场的有机粮食、有机蔬菜、有机肉类。

我来公司最大的收获，就是食用公司的有机食品，减掉了20多斤赘肉。以前由于免疫力低下，每当季节交替时候都

会犯鼻炎，现在已经好很多了。在精神层面上，董事长对我的影响也是深远的，在家里我也带动家人们把用过的洗菜水、洗澡水等废水收集起来，用来冲马桶、擦地。衣物等也能用的尽量用，发挥其最大作用，减少淘汰。

董事长一家人“上善若水，厚德载物”。与善者同行，让我感受到了生活之美。物尽其用，让我体会到了节俭的快乐。每天我会以真诚的心，对待身边的每一个人，以感恩的心，感谢拥有的一切。迈进董氏集团门，是我的荣幸！身为董氏集团人，是我的骄傲！

董氏集团，我为你骄傲！

闫文颖

绿色食品是个宝 身体健康少不了

上方山农场 范付余

随着社会的进步和国民素质的提高，绿色、健康等词汇开始越来越多的被人们提及和关注。

董氏集团就是这样一个关心广大员工健康的企业。职工食堂的米面油肉和蔬菜等食材大多来源于集团在北京、河北、黑龙江、海南等地的有机农牧场。众所周知，长期食用有机食品对人的身体健康有很大益处。作为一名集团的老员工，我多年来食用集团的有机食品，在身体健康方面受益很大。

首先是眼病不治而愈了。不知是啥原因，我过去眼睛长期患有中浆病，看东西的时候会有黑影，而且总是干涩、疲劳。去了很多次医院，也买了很多的药，但效果一直都不太好，后来干脆放弃了治疗。然而，食用了集团的有机食品后，让我感到意外惊喜的是，我的眼病居然不治而愈了，看东西变得清楚了，也变得湿润不干涩了。

其次是受损的肝功能得到了恢复。作为一个男人，喝酒不节制是我的一个臭毛病，肝脏总是这么超负荷地“运转”，也就难免受了不少损伤。曾经，我尿液颜色深沉，皮肤黄疸。而且脾气也变得越来越差，特别容易发怒，因此还导致了不少家庭矛盾，那时的我对此十分愧疚而又无法克制自己。不过，经过长期食用集团的有机食品，我受损的肝功能得到了修复，尿液颜色逐渐恢复正常，皮肤回到了本色。最重要的是脾气好了很多，和人说话与交流，可以做到温声细语，耐心细致。如此大的变化让家里人都以为我接受了一次再教育，孩子跟我更亲近了，妻子态度也变得非常好，家庭因此也变得更加和睦了，一想到这一点我就特别高兴！

再者就是身体综合素质增强了。和普通蔬菜相比，绿色有机食品少含甚至不含化学毒素，因

此食用集团的绿色蔬菜，也就意味着减少了体内的毒素积累，这一点很重要。俗话说：“百病由毒发”。体内毒素少了，肠道就干净了，大便也就顺畅了；毒素少了，内分泌系统就更加稳定了，上火现象也就少了；毒素少了，身体免疫力也相应提高了，不再轻易发烧感冒了……以上方面都好了，我心情自然而然就好了，整个身体素质就好了起来。

我今年55岁了，也算是个半截子的小老头了。然而近年来，周围的人却总说我不显老，我也感觉自己越活越年轻，何以见得？和很多同龄人相比，我体力充沛，黑发葱葱；精神饱满，思维灵敏。工作干活有力气，走路健步如飞，数米高的墙能很自如地爬上去。想必这也是长期食用集团有机食品给我带来的好处吧！

集团和董事长不仅给了我养家糊口的工作岗位，还给了我一个健康的身体！常言道：“吃水不忘挖井人”，我一定恪守岗位，任劳任怨，撸起袖子加油干，努力工作多贡献！

南范农场桃园硕果累累

本报记者 徐林

近日，集团南范农场种植的有机雪桃进入采摘时节，桃园里不时传出阵阵欢声笑语，采摘的人们陶醉在丰收的喜悦里。

雪桃的营养价值非常丰富，含有丰富的果糖、葡萄糖、有机酸、蛋白质、维生素C、钙元素、镁元素以及膳食纤维。这些营养物质能够被人体很快吸收和利

用，满足人体代谢对各种营养成分的需要，对提高身体健康水平有很大的帮助。同时具有美容养颜、活血通便等功效。首批采摘的1800斤雪桃运到集团上方山农场之后，经过进一步挑选，一部分作为礼品送给客人，其余的做成了水果罐头，可长期食用。



李宝华——

来到集团上方山农场工作，吃的都是有机绿色食品，让我感觉到特别有精气神，身体素质很好。董氏对我们的生活方面也特别关心，让我们远离垃圾食品，对我们身体健康非常有益。祝愿董氏集团繁荣昌盛！

卢国玉——

我可以算是集团绿色有机食品的最大受益者。来上方山农场四五年了，由于经常吃绿色有机食品，身体有了很大变化，以前的不少毛病都好了。我过去在家时总是大病没啥，小病不断，肾结石一年就得犯个两回。自从来到上方山，什么病也没有了，肾结石再也没犯过。我真心感谢董事长及家人对我生活上的照顾，让我有了健壮的身体。我要怀着一颗感恩的心，努力工作。

董江——

董事长非常注重、非常关心大家的生活和身体健康。我来集团十多年了，吃的全是东北农场、上方山农场的有机粮食和蔬菜，六十多岁的人了，身体啥病没有。有一次我回到家里，街坊邻居问我为啥红光满面、气色那么好。当他们知道我吃的全是绿色有机食品后，都很羡慕，说我有董事长这样的好弟弟，是个有福的人。我说那是自然的，自从吃了绿色有机食品，过去的一些小毛病全没了。请大家相信我，说的都是实话啊！

我的三个变化

集团总部 姚丽华

时间飞快，转眼间来董氏集团工作已有五年多。有幸的是，这五年都在董

事长身边工作，每天吃一样的有机食品，让我的身体发生了很多变化。最明显的有三点。

第一是面容的变化。我以前脸色黯淡，没有亮光，还总起疙瘩，看着就没有精神头。现在我的脸上明显容光焕发，皮肤也变得细腻光滑了。

第二是头发的变化。以前特别爱掉头发，睡觉枕巾上都是头发。我现在的头发又浓又密，

还有光泽，早上起来枕巾上再也看不见头发了。

第三是手上的斑点不

见了。来集团前，我手上也有像同龄人那样长几个斑点。来集团后，我每天从早忙到晚，手上经常沾水，但以前手上的斑点奇迹的消失了。现在，手上没有一个斑点了。和他们站一起，我比他们都显得年轻有精神，有的姐们还问我咋越来越年轻了，我非常自豪地告诉她们：那是因为我一日三餐吃的都是集团有机食品啊！

说说我们的心里话

牛义梅——

一晃在董氏集团工作已经十年多了，每天跟领导吃一样的绿色有机食品，我的身体发生了太大的变化。我以前是个小胖子，领导见我叫我小胖子！现在我体重明显减轻，再也没人叫我小胖子了！我以前血压高，每天都得吃降压药，现在的我血压不用吃药也非常稳定。

干一天农活身体也不觉得累，岁数虽然大了，但精气神更足了！村里同龄人都说我比他们年轻！

景雪芳——

首先感谢董氏集团给我的就业机会，感谢董事长给提供这么好的平台，让我们吃到了绿色有机粮食、蔬菜。我要学习集团的发展理念，关心资源再生利用，勤俭节约，不去一味的追求奢侈品，给自己的后代做出榜样，跟随董事长踏踏实实地走下去。

于宝利——

我来公司四年多了，以前特别爱感冒，一到晚上总是腿疼。现在都好了，干一天活也不觉累。回到家邻居都说我精神了，还问我怎么减肥了，我说这都是吃有机食品吃的。

徐学庆——

来自承德鑫发矿业，自从去年二月份

至今已经近一年半的时间，从家带了很多药物，有感冒药、胃药和腰痛药开始吃了几天。身边的同事都说你不用吃药，到董氏集团来工作吃的都是有机绿色食品有病治病无病防病，我将信将疑地把药停了，开始没有什么变化，一个半月以后所有的症状都减轻了很多，到现在体重少了十五六斤肚子也小了身体也好了到现在也没吃一粒药真的挺神奇的，让我更加坚信关爱生命，远离垃圾食品|感谢董总让

我们吃上有机绿色食品，祝您和家人身体健康|幸福快乐|祝愿董氏集团和绿色环保事业蒸蒸日上更上一层楼。

霍桂英——

自从到董事集团工作以来，我看到了董事长健康环保的理念、先进的管理方式和平易近人的态度，特别是绿色有机食品给大家身体带来的好处。感谢领导给我学习的机会，让我懂得有机食品的重要性，我要远离垃圾食品。



马矿公司有机菜园一瞥。

摄影 王俊峰